夏季高温,火灾风险大。火灾往往会造成不可预估的损害,因此需要多方配合,共同 编|者|按 预防、解决因火灾引起的纠纷。凌晨时分一小区突发火灾,多辆电动自行车及轿车起 火,如何赔? 电瓶车改装大功率电池后着火,烧毁五十多辆电动自行车,车主无力 赔偿……近年来,上海各基层政法机构启动联动工作机制,帮助居民通过合

法合理的途径解难纾困,将矛盾及时、有效化解。

所

联

动

□ 首席记者 陈颖婷

凌晨时分,人们酣睡 之际,松江区一小区突发 火灾,多辆电动自行车及 新能源轿车接连起火,现 场浓烟滚滚……此次火灾 因何引发?飞线充电?电 动车乱停乱放? 电池存在 隐患?经过消防部门勘验,

竟然是烟花惹的祸。邻里间的纠 纷一触即发,所幸"三所联动" 机制下,相关工作人员准确释法 说理,成功化解了矛盾。

燃放烟花致失火,损 害赔偿如何担

2月25日凌晨,岳阳街道高 乐小区一幢楼的居民还在梦乡中, 突然被窗外的火光惊醒,同时,户 外传来一阵阵异响声, 经查看发现 该楼道门口发生火灾, 电瓶车和一 辆轿车正在燃烧,浓烟缭绕。

接到报警后,消防部门派出消 防救援人员到场处置, 明火被扑 灭。经现场排查发现,此次火灾造 成居民张某在楼道门口停放的两辆 自行车、三辆电动车、一辆小轿车 烧损烧毁,楼道门口东侧建筑墙面 及居民窗户受到损害, 所幸无人员

经消防人员查看火灾现场监 控、相关技术鉴定及询问, 认定火 灾起因是该楼住户李某在楼道门前 燃放烟花时, 因害怕"加特林"烟 花将其丢至地面,导致"加特林" 烟花溅到旁边盖着防雨车罩且正在 充电的电动车,引发火灾。

"三所联动"有实招, 案结事了齐"灭火"

为有效防止矛盾激化, 高乐居 委会提请启动"三所联动"机制, 会同司法所、社区法律顾问、派出 所、居委会、物业等人员针对民事 责任方面共商解决方案,并向当事 人进行情况了解、细致沟通。李某 表示,此次着火并非自身故意,只 是因为燃放烟花时太害怕, 一不小 心没有控制住,才导致火灾。张某 则深感气愤, 认为李某没有在安全 地段进行烟花燃放,导致自己的多 辆电动车和轿车都受损,给生活造 成极大不便。

在调解现场,调解员先对双方 当事人进行适时劝导,表示既然消 防人员已经认定了失火原因,责任 方明确,且大家都是楼上楼下邻 居,希望双方能够就民事赔偿部分 尽快达成一致,恢复正常生活秩

司法所工作人员及村居法律顾 问则通过普法宣传和案例释法,逐 步打开当事各方的心结。村居法律 顾问表示,根据《民法典》,行为 人因过错侵害他人民事权益造成损 害的,应当承担侵权责任。具体损

失的计算方式应当按照《民法典》第 一千一百八十四条,即侵害他人财产 的,财产损失按照损失发生时的市场 价格或者其他合理方式计算。工作人 员向李某解释:"对于这次火灾为他 人造成的财产损失, 你应负相应的赔 偿责任。'

李某表示对此次火灾的引发深感 抱歉,同意承担相应的损失。张某见对 方态度诚恳,表明经过对受损的两辆 自行车、三辆电动车、一辆小轿车的发 票金额和定损折旧等情况考虑,愿意 作出适当让步,将赔偿金额总共定为 8万元整。最终,双方顺利达成调解协 议,并现场及时履行。最后,社区民警 还对李某进行了警示教育。

【调解心得】

处理此类火灾纠纷, 明确责任方 是基础和关键。由于火灾往往容易造 成不可以预估的损害, 因此需要多方 配合, 共同解决。一是要按《民法 典》中侵权损害赔偿的规定,对当事 人进行说法明理, 明确有关人员的法 律责任; 二是要在最短的时间做好应 急预案,解决民生问题;三是要根据 案件事实和消防认定情况来正确判断 事故责任方; 四是要注意当事人的情 绪变化,做好安慰、疏导和帮困工 作, 防止事态恶化; 五是要做好回访 跟踪工作,督促当事人及时、全面履 行调解协议。

本案矛盾纠纷的顺利解决,得益 于"三所联动"机制的深化运用,在 此过程中坚持以人为本, 兼顾实情和 人情,帮助居民通过合法合理的途径 解难纾困,将矛盾及时、有效化解, 浇灭邻里之间的"心头火"。

□ 记者 章炜

电瓶车改装大功率电池后着火,火势在停车棚中蔓延, 一连烧毁了五十多辆电动自行车……一边是等着赔偿的 车主们,另一边是经济拮据引起火灾的外卖哥,如何让事 情顺利解决?

他 济 拮 无 力

改装电动车引发着火

2023年11月的一个凌晨, 位于上海市奉贤区青村镇的一处 停车棚发生火灾, 过火面积约 56平方米。经司法鉴定,这起 火灾共造成财产损失11万余元。

租住在涉案车棚旁小区内的 小许, 平时以送外卖为生, 主要 交通工具是一辆电动自行车。为 了增加里程数,小许给电动车换 了个大功率的电池。根据我国相 关法律规定,禁止单位和个人在 非机动车上加装蓄电池、电动机 等动力装置,更换不符合出厂额 定电压的蓄电池或者擅自更换电 动机等动力装置。

还没起床的小许听说车棚着 火了,担心与自己更换电池有 关,赶紧下楼查看。现场一片狼 藉,包括他的车在内的50多辆 电动自行车被烧得面目全非。根 据奉贤区消防支队的事故认定, 无法排除小许电动车的电池热失 控引发火灾的可能。

青村镇司法所工作人员约谈 小许后, 小许承认在充电过程中 违规更换涉案车辆电池, 存在过 错。但自己并未购买车辆保险, 无法获得理赔,加上每月工资仅

6000 多元,除去房租及必要生活 支出外所剩无几,只能拿出2万元 赔偿款。第二天,车主们找到青村 镇司法所,想请司法所出面协调解 决后续赔偿事宜。

"根据小许提供的银行流水, 除去日常的生活开销,确实没什么 赔偿能力。"青村镇派出所民警黄 弋赟了解情况后说。

"类似这种火灾受损案例,第 一是要尽快确定每一位车主的损失 金额。另外,能不能尝试让第三方 先行向受灾户垫付款项呢? 比如车 棚的相关建设单位、管理方等。" 奉贤新城人民法庭副庭长张晓燕

建设方先行垫付赔偿

经过司法所做工作,车棚建设 单位愿意先行垫付车主们的损失, 以解燃眉之急。"我们愿意承担社 会责任先行垫付。但我们不是侵权 主体, 先行垫付之后, 如何向小许 追偿?"车棚建设单位法定代表人 很是担心后续引发二次纠纷。

在青村镇的"奉法客堂间" 里,司法所、人民法院、公安、律 所、车棚建设单位等相关人员聚在 一起,商讨下一步解决方案。经过 近三小时的沟通, 初步的处理思路 有了: 司法所和公安机关负责落实 细化每名车主的损失金额; 人民法 院指导建设单位和车主进行调解, 并引导小许作出还款承诺,固定证 据链;律师现场协助法官,为车主 们提供法律咨询……"三所一庭" 成员单位各司其职、相互配合,为 车主们架起权利保护"屏障"。

几天后,青村镇司法所联合相 关单位召开会商会议,准备签订调 解协议。"协议中应约定好该笔赔 偿系最终的赔偿数额。每名车主的 损失,可以在评估报告的基础上, 由各车主拿出车辆购买发票确定。 对于车棚建设单位的顾虑, 可以在 协议中明确垫付的性质, 保留其向 小许追索的权利。"张晓燕对调解 协议逐条进行指导。

小许在现场人员的见证下签订 了还款承诺书。有了调解协议和承 诺书,车棚建设单位悬着的心放下 了,及时将赔偿款汇入了车主账 户。赔偿到位之后,张晓燕和同事 们关注着车棚重建事宜。法官助理 配合涉案居委会开展了系列法治宣 传活动,向居民们普及电动车改装 的法律风险。一个月后, 改建后的 车棚重新投入使用,数台充电设 备、灭火器、探头配置到位,安全 使用规则张贴在醒目位置,一切又 恢复了往日的井井有条。